

时评

让可循环快递箱叫好又叫座

□宋鹏伟

从源头上减少各环节的资源浪费和环境污染，太原市邮政管理局鼓励各快递企业应用可循环快递箱。8月9日消息，山西顺丰最新投用了一款可循环快递箱，无需胶带即可完成拼装，并且可循环使用70次以上，整箱的制作材料96%可回收。这样的快递箱，可以节约大量纸箱和塑料包装袋。（《太原晚报》8月10日）

尽管快递包装的污染治理早已提上日程，各快递公司也纷纷推出绿色包装新品，但一个尴尬的现实是，总是“只闻楼梯响，不见人下来”。简言之，可循环只是第一步，要实现“应循环尽循环”，还须打通现实中的堵点。

众所周知，我国是网购大国，随之而来的是海量的包装垃圾，不仅浪费资源，而且为污染治理带来难题。正因如此，自上而下早已达成共识，即通过源头减量、材料环保、可循环利用的方法，避免小快递继续污染大环境。为了让快递包装瘦身变“绿”，早在2018年5月1日起实施的《快递暂行条例》，就对快递包装提出了建议：“国家鼓励使用可降解、可重复利用的

环保包装材料，鼓励经营快递业务的企业采取措施回收快件包装材料，实现包装材料的减量化利用和再利用。”2020年9月施行的新修订的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》中，也对快递包装作出了相关规定；2021年3月12日起，我国首部关于快递包装治理的专项部门规章《邮件快件包装管理办法》开始施行，其中也有类似要求。然而，很多法规偏于纲领性、原则性，还缺乏强制力和可操作性，现实推动力度明显不足，加上市场竞争激烈，是否能将更环保作为发展路上的优先选项，尤为考验企业的良心与管理者的智慧。

之所以会出现叫好不叫座的尴尬局面，恰在于循环所带来的额外成本。具体而言，相比于传统方式，由于快递箱需要回收再利用，如果客户不在家，便无法在送快递时完成回收。其带来的结果只有两个：一是再次约定上门时间，二是让客户将快递箱放在指定地点。前者会牺牲效率，后者则可能带来丢失现象，客户也会嫌麻烦。可见，尽管快递小哥和客户

都认可这么做的好处，但派送效率的明显下降还是让很多人爱不起来。既然还有别的选择，反正国家也无强制要求，因此现实中这“最后一个公里”便迟迟难以打通。

事实上，在国家发展改革委发布的《“十四五”循环经济发展规划》中，就提出了解决思路：鼓励电商、快递企业与商业机构、便利店、物业服务企业等合作设立可循环快递包装协议回收点，投放可循环快递包装的专业化回收设施。到2025年，电商快件基本实现不再二次包装，可循环快递包装应用规模达1000万个。然而，囿于激烈的市场竞争，鲜有快递企业大力推动这项工作。因此，为了推动回收难题的解决，一方面需要有关部门以设立时间表、加快立法等方式给企业加压，一方面也需要出台各种优惠补贴措施，鼓励企业迈出第一步。总之，绿色环保不能总停留在口头，可循环包装更不能总是劣势明显的可选项，而要意识到环保工作的紧迫性，多措并举、循序渐进地加以推进，让其既叫好，又叫座。

新闻：8月9日上午，市政府新闻办举行我市创新提升营商环境、加快推进市场主体倍增工程行动系列新闻发布会的第8场，围绕“提升政务服务水平”主题，介绍我市提升政务服务水平、促进市场主体培育发展工作相关情况。（《太原晚报》8月10日）

旁白：“无感”服务就是最好的服务。

新闻：近来，在广东省中山市等地出现的“妈妈岗”颇受关注。顾名思义，这是一种为妈妈们特设的岗位，工作时间灵活，好让妈妈们可以兼顾家庭与工作。换句话说，“妈妈岗”的关键词就是弹性工作、柔性管理。（《光明日报》8月9日）

旁白：破解就业歧视的有效之举。

新闻：近日，一女子在深圳某小有名气的连锁餐厅就餐，结算时账单上显示食品总额为202.6元，应收金额处却变成203元，询问原因时被收银员告知“是要进上去的”。当事女子感到疑惑，什么时候有反向抹零这个道理了？虽然自己也不差这4毛钱，但被四舍五入进上去就很不爽。离开餐厅后，在现场没反应过来的她通过“12315”举报了商家。随后，商家与女子联系道歉，并对其203元全额退款。（九派新闻8月8日）

旁白：扫码支付还抖什么机灵？

投稿邮箱:tywbplb@163.com

文明
微
评

寄哀思应该更文明

□梁云祥

8月12日（农历七月十五）中元节将至。8月8日市民政局发布消息，我市将采取预约、错峰、分流、街头禁烧等方式，确保中元节期间群众祭扫活动文明、安全、平稳、有序进行。（《太原晚报》8月9日）

中元节，是我国传统的祭祖大节。传统文化中，中元节前后国人有焚烧冥币祭奠先人的传统习俗。然而，一捆纸钱，点火焚烧后，随烟飘逝的，不仅是对逝者的哀思，还有市容市貌破坏、空气污染的后果，又存在一定的安全隐患，极易酿成安全事故。

笔者发现，每到中元节，在有些小区

草坪里、大树下，甚至是街道十字路口，经常可以看到有市民烧纸钱，一些人烧完后不等明火完全熄灭就离开了，而插在草丛中的香还在燃烧。尤其是在农村，有时还能听到阵阵爆竹声，可看到因烧纸而徐徐升起的缕缕青烟，似乎在展开“烧纸”比赛，好像谁烧的纸多，纸钱的数额大，谁对祖先的孝心就大、敬意就重。这样的做法，显然是愚昧的，寄哀思的传统值得提倡，但随意烧纸的陋习却需摒弃，应该提倡市民用更温和、更简单、更文明的方式祭奠先人。

中元节并不等于烧纸节。其实，慎终追远，祭奠先祖，寄托对亲人的思念，可以

有多种方式，而不必局限“焚烧”一举。比如：开展网上祭祀，做个软件，在网上点一下就可以烧，可以彰显绿色祭奠的情怀；在亲人墓碑前，献一束鲜花、供一碟果品、行三鞠躬礼，或给坟墓铲除杂草，清除枯枝败叶，填加新土，都比鸣炮烧纸更能对祖先表达孝敬缅怀之情。

要爱护环境，共同呵护美好家园。绿水青山、蓝天白云，是我们的共同财富，保护环境应从我做起，从点滴做起，从现在做起。每个市民都应自觉告别“烧钱”陋习，少烧一张纸，少燃一炷香，让纸灰和火患远离我们的生活，为绿色太原尽一份力！

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



太原市文明办

龙之舟航空服务
LONG ZHI ZHOU



公务员出行 享机票折上折
公务员订票 先乘机后付款

公务员出行购买公务机票，全价机票可享8.8折优惠；其他折扣可享折后9.5折优惠。同时，龙之舟开通“先乘机，后付款”服务，欢迎来电预订机票。

住酒店 乘飞机

拨打 0351—777 7777

